

## **Секция «Востоковедение, африканистика»**

### **Внешняя политика Казахстана за два десятилетия независимости: результаты и перспективы многовекторности**

***Кадырова Лейсан Ильдусовна***

*Соискатель*

*КФУ, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань,  
Россия*

*E-mail: leisan-china@mail.ru*

Внешнеполитическая доктрина Казахстана базируется на многовекторности. Данный подход достаточно популярен в современном мире. Однако, фактически лишь немногим странам удается в достаточной мере придерживаться во внешней политике выбранной стратегии. На деле разнонаправленность внешнеполитического курса превращается в хаотичные действия или рано или поздно приводит к заметному крену в сторону одного из союзников. Фактически, не так сложно играть на противоречиях других акторов, трудно постоянно сохранять баланс. Казахстан же за два десятилетия независимости в должной мере оправдывает статус государства с многовекторной внешней политикой, выстроив связи с соседями и прочими заинтересованными странами по запланированной программе.

В рамках многовекторности практически сразу же выделились основные направления внешней политики Казахстана: Россия, США, Китай, мусульманский мир и центральноазиатские государства. Руководство Казахстана старается работать по каждому из этих векторов, пытаясь создать жизнеспособный баланс сил и использовать его в своих интересах. Равновесие крайне необходимо в случае Казахстана, учитывая его особое геополитическое положение в центре Евразии на пересечении транспортных потоков, а также принимая во внимание огромный ресурсный (в первую очередь энергетический) потенциал. Ведущие мировые игроки заинтересованы в молодой республике, каждый пытается перетянуть одеяло на свою сторону, однако, прагматичный Казахстан прекрасно понимает, что выбрав лишь одну сторону, рискует попасть под ее тотальное влияние и потерять свободу действий.

Россия для Казахстана была и продолжает оставаться первостепенным партнером. В первую очередь, здесь сказывается историческое, культурное и интеллектуальное наследие, экономические связи, появившееся за многие годы существования бок о бок. Немаловажно и то, что Российская Федерация является, наверное, самым лояльным партнером для Казахстана, т.к. не вмешивается во внутренние дела государства. Две страны участвуют совместно во многих военных, политических и экономических союзах: ОДКБ, ШОС, Евразийское экономическое сообщество, Единое экономическое пространство.

В то время как в 90-е гг. руководство России практически отвернулось от Центральной Азии, свои амбиции в регионе стали демонстрировать США. Несмотря на географическую отдаленность, у Казахстана с США множество совместных экономических проектов в различных отраслях. Но прежде всего США для Казахстана главный партнер в энергетической сфере.

В 2000-е гг. на передний план выходят отношения Казахстана с Китаем. Имея больше экономических возможностей, чем Россия, и будучи ближе, чем США, Пекин смог

наладить с Астаной тесные связи практически во всех отраслях. Китайские инвестиции играют важнейшую роль в казахстанской экономике.

Казахстан также развивает сотрудничество с соседями по мусульманскому миру: Турцией и Ираном. Иран рассматривается Астаной как партнер в области энергетики и сельского хозяйства, а с Турцией налажены не только экономические связи, но и культурные.

Отношения с другими центральноазиатскими республиками у Казахстана довольно развиты. Казахстан выступает за активную интеграцию в рамках региона, но его инициативы сталкиваются с сильной разобщенностью молодых центральноазиатских стран. Немаловажную роль играет своеобразная борьба за лидерство в регионе между бывшими братьями по СССР.

Несмотря на усилия Казахстана по равнозначному сотрудничеству со всеми партнерами, сами они претендуют на нечто большее, а соперникам стараются оставить меньшее. Весьма сложный и неоднозначный клубок интересов сплелся в Казахстане. США выступает против тесной интеграции с Россией и КНР, а также углублении связей с Ираном, но за союз с Турцией. Россия не заинтересована в экономической экспансии Китая в Казахстане, а также усилении влияния США. Пекин старается расширить свое экономическое присутствие, не желая доминирования США, и для этого укрепляя взаимодействие с Россией в рамках региональных образований в роде ШОС.

Казахстану приходится лавировать между своими интересами, претензиями других стран и соперничеством между ними, что однозначно крайне сложно. На стороне Казахстана один из ресурсов многовекторности – важное геополитическое положение, а также энергетическая база, что дает ему некоторый простор для действий и выбора. Пока два десятилетия многовекторной политики демонстрируют, что модель вполне жизнеспособна. По сути, у страны не было и нет другого пути. В будущем, если не будет сильных внутренних потрясений, по всей вероятности Казахстан продолжит выбранный курс многовекторности.